

# 树上『村庄』



夜幕降临，树上村庄尽显静谧与安逸。



扫码看视频

图/文/视频 王鑫 临沂报道

“我们的树屋是根据百年板栗树的空间量身定制的，屋内设施一应俱全，大树也没有被破坏，春天还会发芽。”每天清晨，吴西来要到他的“树上村庄”转转，偶尔开场直播，让各地的朋友感受“在树上吃饭、在树上睡觉”的新奇体验。今年“五一”假期，吴西来的“树上村庄”人气十足，树上餐厅至少提前一周预订，民宿更早早被抢订一空，假期前三天，每天接待1800多万人次就餐。

吴西来的树屋位于山东省临沂市蒙阴县桃墟镇安康村。别看如今的“树上村庄”宛如童话小镇，20多年前，为了打造它，吴西来却历经波折。

今年51岁的吴西来，1991年到深圳打工，一直想回乡创业的他于1997年回到老家蒙阴县安康村，决心因地制宜打造特色餐饮。“想从上百年的板栗树上做点文章”，吴西来的想法一出，遭到了不少人质疑，那时候村里不少上百年的板栗树因为产量低而被砍伐，更换树种，他却借了37万元买下不少没人要的老树。

想在不靠近景区、不靠近开发区、不靠近城区“三不靠”的安康村搞生态农家乐，吴西来瞬间成为了大家议论的对象。没人帮忙，吴西



每逢节假日都有不少游客从各地赶来，吃住在树上，体验鸟儿般的生活。



吴西来在山坡上搭建的各种游乐设施，深受孩子们喜爱。



两年前，吴西来学会了线上直播，通过网络向全国各地的观众推介树上村庄。



吴西来自创的烤全羊曾获评市级非遗，许多食客慕名而来。



◀ 吴西来与村民约定最低保护价格，从村民手中收羊，既能让村民增收，又能保证食材质量。

来就自己干。他在山坡上平整场地、修路，白天干怕被人取笑，就晚上点一盏灯干活。3个月时间，光铁镐就用坏了9把。吴西来的坚持终于感动了村民，大家纷纷来帮忙，一年后修了三条土路、三间平房，还有五个草棚。结果农家乐开业三个月，一个客人也没有。

“有山有水有树，竟吸引不了客人！”郁闷的吴西来在2000年迎来转机。那年10月，朋友从千岛湖旅游回来感慨在船上吃饭不错，吴西来突发奇想，“可以在树上吃饭！”于是他找来村里会做花轿的老木匠，用木板在树上打了一个大号花轿，下面用木棍支撑，建成第一个树屋。“能在树上吃饭”在当时十分新颖，消息不胫而走，吸引了不少游客来体验。吴西来又结合老树树形，建起第二、第三个树屋。后来，吴西来又用钢筋混凝土浇筑大树外形的承重底座，与老树结合，既不破坏生态，又提升了安全性能。

“在树上吃饭、在树上睡觉！”吴西来的十余套“树屋”彻底火了。从“树屋”窗户眺望，重峦叠嶂、溪水潺潺、鸟语花香，宛如世外桃源。在大自然中吃烤全羊、农家菜，又配置了垂钓、采摘、亲子娱乐、露天电影、篝火晚会、露营等，亲近自然的旅游模式，吸引了天南海北的游客。

2018年，树上村庄被评定为国家AAA级景区，在安康村党支部的支持下，吴西来成立了源泉山庄合作社，从大家手中收鸡鸭鹅羊、鸡蛋等畜牧产品，并与村民确定最低保护价格，保证村民获益，带动村民一起致富。